

个人事迹

“师者，所以传道、授业、解惑也”，韩愈的这句话给我们道出了为师之责、为师之道。教师，它绝不仅仅只是一个工作，谋生的一种手段；也绝不仅仅只是简单的几节课，讲授一些文化知识。它肩负着塑造灵魂、启迪智慧、成就梦想的重任！

塑造学生的灵魂是教师的责任，不然，怎会获得“人类灵魂的工程师”这一光荣称谓。对于大学生，已经经过十多年的学校教育，思想相对比较成熟，绝大部分都有良好的思想品德：诚实守信、尊敬师长、团结同学、乐于助人、关心集体、顾全大局等等。但是，也不乏一些习惯不良的学生：在宿舍打游戏、我行我素、严重影响他人休息者有之；爱慕虚荣、骄傲自大、炫富斗富、铺张浪费者有之；谎话连篇、口是心非、见利忘义、自欺欺人者有之。针对以上这些不良现象，我时常对学生说，大学里最重要的是学两门课，第一是学会做人，第二是学会做事。学会做人就是要有德——高尚的思想品德。比如，经常在宿舍打游戏严重影响其它同学休息的行为，表面是小事，实则透露出一个人以自我为中心、自私自利的德行问题。《论语》中有这样一则故事，弟子问孔子：“人皆有兄弟，我独无”，孔子回答道：“德不孤，必有邻”。意思是说，有道德的人是不会感到孤单的，必有很多人与之相伴。大家基本都是独生子女，难免会有一些芒刺。但是，大家共住一个宿舍，就应该收起芒刺，互相尊重，互相谦让。德行好了，将来步入社会，同学就是你宝贵的人脉；德行不好呢？到处树敌，结局必然成为孤家寡人。人生何处不唏嘘，谁能保证一辈子一帆风顺，永不需要别人的帮助呢？学历是铜牌，能力是银牌，人脉才是金牌。大家来自五湖四海，共聚一方校园、一个班级，那是多大的缘分、多好的人脉啊。所以，大家应该以德养心，纵然我们不能功成名就，但

是，至少我们是一个道德高尚的人。通过对学生进行思想上的教育，加上我不定时的抽查，学生中的不良风气得到了有效遏制。

启迪学生的智慧是教师的责任。在学生的眼里，老师应该是学识渊博之人，能够帮他们解决各种学业上的难题。所以，在专业知识方面，我更不敢有丝毫懈怠。对自己所教的课程，精益求精；对自己没教的课程，深入学习，努力达到对专业所有课程的融会贯通。我深知，给学生一杯水，老师要有一桶水；自身没有大智慧，又如何去启迪别人呢？更何况，我们的时代是一个飞速发展的时代，学术成果与日俱增，技术更新日新月异。老师只有不断接受新的事物，不断扩充自身的知识存储量，才能跟上时代的步伐，才能满足学生的求知欲。所以，我始终以“终身学习”作为自己的教学理念。一方面，在教学过程中学习，改进教学方法，合理运用信息化。另一方面，在科研工作中学习，把握新的学术动态，拓展自己的研究领域。除此之外，还要在生产企业中学习，加快成果的转化，给社会带来新的效益。

成就学生的梦想是教师的责任。我们的学生都是经历了十几年的寒窗苦读才踏入大学校园。他们满怀的是对未来美好的憧憬，承载的是亲人殷切的期盼。而我们——他们的老师，也被他们给予了无限的希望。因为，在他们看来，老师就是那个能带领他们实现梦想走向美好未来的人，这一点，从他们的目光中、话语中，我有着很深刻的体会。所以，日常工作中，我一直努力扮演好这个被神圣化了的角色。我会根据学生的学习情况、性格特点和家庭状况好好规划他们的未来。有的学生适合做管理，有的学生适合做研究，有的学生适合及早工作，有的学生适合继续深造等等。对于要找工作的学生，我会指导他们、鼓励他们，要敢于推荐自己，敢于尝试，不怕碰壁，不怕失败，积极乐观，不屈不挠。当学生找到了满意的工作，实现了自己人生理想的

时候，我的内心才够坦然，因为，我终于不辜负他们四年最美的青春，不辜负他们四年来亲切地称我为老师。对于打算考研的学生，我会关注他们的进度，经常提醒他们及早开始准备。当他们遇到困难的时候，或者苦于没有复习资料，或者找不到合适的导师等等，我都会想尽办法、多方打听、尽力而为，直至他们实现梦想。去年核工程专业毕业三十余名学生，大部分进入各大电力集团工作，近十名学生进入国家名牌大学攻读研究生。他们的理想实现了，那便是我最开心的事情。我之所以致力于为学生寻找更好的发展平台，那是因为踏上这个平台，他们便有了更高的起点和更广阔的发展空间，他们便可以一显身手、大展宏图。海阔凭鱼跃，天高任鸟飞，这是我最想看到的学生的风采！

“铁打的营盘流水的兵”，新一届毕业生又要迎着烈日踏上新的征程。每年这个时候，看着他们背着行囊渐行渐远的身影，我的内心就会充满不舍和疑问：我的学生，这一刻，你是开心快乐还是痛苦悲伤？是踌躇满志还是心灰意冷？而对于我，与你们相处了四年的老师，是心存感激还是耿耿于怀呢？我觉得，这是我应该思索的问题，因为，这是我——一个普通教师的责任。

“立德树人、成就最美”，教师，我因为热爱而选择，更因为选择而热爱！我会肩负起一名教师的责任，坚持爱岗敬业、无私奉献，坚持淡泊名利、两袖清风！我会引领学生在学习、劳动和创造中陶冶情操，在对爱真、爱善和爱美的追求中升华灵魂！相信有一天，我们的学生必将成为国家的栋梁之才，在各自的岗位上闪烁耀眼的光芒！